

ПРЕДИСЛОВИЕ

Под руководством ленинской ВКП(б) и ее ЦК во главе с тов. Сталиным 160 миллионов трудящихся СССР успешно завершают первую пятилетку соц. строительства и подходят к началу второй — к построению полного социалистического, бесклассового общества. В результате правильного руководства ВКП(б) трудящиеся массы СССР добились огромных побед на фронте социалистического строительства, в то время как в странах капитализма — дальнейшее углубление мирового кризиса, паралич хозяйства, невиданная безработица, растущая нищета и бедствия сотен миллионов трудящихся.

Но победа социализма в СССР была бы невозможной без завоевания власти пролетариатом в Октябре 1917 г., без героической борьбы в годы гражданской войны против всех попыток со стороны внутренней и внешней контрреволюции свергнуть эту власть и восстановить капитализм.

1917-20 г.г. уже уходят в глубь истории, но воспоминания о них и опыт классово-борьбы этих лет являются одним из источников той энергии, с которой трудящиеся массы СССР и капиталистических стран борются за победу социализма во всем мире. Поэтому весьма важно этот опыт величайшей в мире пролетарской революции передать молодому, не участвовавшему в революции, поколению строителей социализма и трудящимся, эксплуатируемым и угнетенным массам капиталистических стран, вступившим в настоящее время в полосу перехода к новому туру войн и революций.

В настоящем издании („Хронике революционных событий в Нижкране“) приводятся важнейшие события и факты, характеризующие развитие революции с января 1917 г. по декабрь 1920 г. включительно на территории б. Нижегородской и Вятской губерний и др. районов, вошедших затем в состав нынешнего Горьковского края. Перед авторами данной хроники стояла задача — дать важнейший, документально обоснованный и проверенный материал, в котором может разобраться не только специалист историк, но и рядовой политически грамотный читатель. Само собой разумеется, что этот материал может быть использован в той или иной мере при составлении истории гражданской войны, истории наших социалистических фабрик и заводов, при изучении истории революционного движения и партии в местных вузах, техникумах и т. д.

Здесь мы должны отметить некоторые наиболее важные недочеты данной хроники.

1) В виду ограниченных размеров настоящего издания, многие события и факты были отброшены как „менее важные“. Поэтому „Хроника революционных событий в Нижкране“ отнюдь не претендует на исчерпывающую полноту имеющегося в ней материала.

2) По тем же причинам недостаточно представлен материал по революционному движению за 1917-20 г.г. в национальных автономиях края.

Мы считаем необходимым также дать в предисловии некоторые пояснения, которые могут помочь читателю лучше разобраться в материале хроники, например по таким вопросам, как партийная жизнь, роль большевиков в советах до Октября 1917 г. и др.

В начале революции 1917 г. в целом ряде рабочих районов (Сормово, Н-Новгород, Кулебаки, Арзамас, Вятка, Ижевск и др.) существовали объединенные организа-

ниц большевиков и меньшевиков. Это объединение большевиков с мелкобуржуазными социалистами чрезвычайно тормозило работу большевиков, мешая им разоблачать перед массами изменническую роль социал-соглашателей. Меньшевики же широко использовали объединенные организации РСДРП для проведения своей оппортунистической линии. Так было напр. на общем собрании сормовской объединенной организации 20 (7) апреля, когда большинством голосов была принята резолюция меньшевика Быховского о создании широкой политической партии и приеме в члены партии „всех, признающих устав и программу партии, без всяких ограничений“. Объединенные организации РСДРП в Нижкрае в июне-июле 1917 г. почти всюду ликвидируются, и большевики усиливают борьбу против социал-соглашателей, за отвоение масс от меньшевиков и эсеров.

Необходимо также отметить, что до Всероссийской апрельской (1917 г.) конференции большевиков Канавинским комитетом, состоявшим целиком из большевиков, были допущены политические ошибки, отражавшие, в основном, ту линию, которую проводил в этот период Каменев. В резолюции Канавинского комитета от 25 (12) марта по вопросу об отношении к войне содержится требование „скорейшего созыва международного социалистического конгресса, который должен и сможет положить конец братоубийственной войне“. Таким образом, большевистский лозунг превращения империалистической войны в войну гражданскую был подменен здесь меньшевистским лозунгом созыва социалистического конгресса, в отношении которого Канавинский комитет питает утопические надежды в деле прекращения империалистической войны (более подробные сведения об ошибках Канав. комитета и роли нижегородских большевиков в революции 1917 г. можно почерпнуть в подготовляемой испартом к печати брошюре И. Нечаева и С. Шмонина „Нижегородские большевики в Октябрьской революции“). Однако вскоре после Всерос. апрельской конференции Канавинский комитет исправил допущенные им ошибки.

Укажем еще некоторые ошибки нижегор. большевиков: колебания двух товарищей, входивших в состав военно-революционного комитета, во время Октябрьского переворота, отмеченные на губернской конференции РСДРП(б) 29 (16) декабря 1917 г., голосование фракции большевиков Ниж. СР и СД 15(2) ноября 1917 г. за создание однородной социалистической власти, от большевиков до эсеров и меньшевиков включительно; голосование большинства большевистской фракции губисполкома 20 февраля 1918 г. против заключения Брестского мира. Нижегородская большевистская организация исправила и эти ошибки, т. к. в подавляющем большинстве своих членов она твердо стояла на ленинских позициях.

В период от февраля до октября 1917 г. меньшевики и эсеры имели большинство в советах раб., солд. и крест. депутатов Нижкрая, за исключением немногих районов (Павлово, Лысково, Ижевск), где перед Октябрем руководящая роль в советах переходит к большевикам. Чем объясняется то, что большевики до Октябрьского переворота находились в меньшинстве в нижегородских советах? Основная причина этого заключается в том, что в первые дни после февральской революции, рабочие и крестьянские массы еще не уяснили контрреволюционной сущности оборонческо-соглашательской политики меньшевиков и эсеров.

Затем некоторое время социал-соглашатели удерживают массы за собою при помощи всевозможных лемагогических приемов. Так, напр., после июльских дней, когда „массы увидели измену меньшевиков и эсеров“ (Ленин), нижегородские меньшевики пытаются возложить ответственность за июльские события на партию кадетов (наставление меньшевистского президиума Ниж. совета раб. депутатов от 24 (11) июля, а сормовские эсеры 26 (13) июля заявляют, что они за переход власти к советам, при условии, если за это выскажется большинство на Всероссийском съезде советов. О том, что эти заявления меньшевиков и эсеров являются стопроцентной демагогией достаточно ясно говорит заметка в хронике от 25 (12) июля, из которой видно, что они были против перехода власти к советам и против разрыва с „прогрессистами“, т. е. с теми же кадетами. Предложение о ликвидации органов буржуазной диктатуры — должности губкомиссара Временного правительства и губ. исполнительного комитета было ими отвергнуто.

Кстати поясним, о каком губисполкоме идет речь в этой заметке. Дооктябрьский губисполком ничего общего не имел с послеоктябрьским губисполкомом советов. Первый

возник после февральского переворота из представителей самых разнообразных организаций, учреждений и политических партий, в том числе и буржуазных. Поэтому в дооктябрьском губисполкоме в числе его членов было немало контрреволюционных элементов, выступавших под именем „прогрессистов“. Неудивительно также, что это учреждение оказалось совершенно неспособным и незаметно прекратило свое существование еще до Октябрьского переворота.

В г. Вятке засилье меньшевиков и эсеров в 1917 году было настолько велико, что даже после Октябрьского переворота в Петрограде по распоряжению губкомиссара эсера Саламатова 11 ноября (29 октября) был произведен налет на большевистский комитет, забрана переписка комитета, литература и арестованы два большевика, в том числе казначей комитета т. Фалалеев. Октябрьский переворот в Вятке произошел лишь месяц спустя, 8 декабря (25 ноября) 1917 г., после того как на помощь вятским большевикам прибыли эмиссары Петроградского военно-революционного комитета т.т. Анцелович и Дерышев.

В последующие 1918-1920 г.г. на территории Нижегородского края имели место многочисленные попытки контрреволюции свергнуть советскую власть путем организации забастовок, саботажа, заговоров и восстаний, но все эти попытки разбились о непреклонную волю к победе партии большевиков, пролетариата и деревенской бедноты.

В годы гражданской войны, в условиях тяжелой хозяйственной разрухи большевистские организации Нижкрая проделали огромную работу по мобилизации сил рабочих и крестьян на борьбу с контрреволюцией, посылая тысячи своих членов на многочисленные фронты гражданской войны.

Гражданская война закончилась. Контрреволюция разбита наголову. Трудящиеся массы советских республик впервые в истории человечества получили возможность строить новое общество без классов, без эксплуатации человека человеком.

Авторами настоящей хроники являются т.т. Нечаев, Шнипров и Любовиков. С 1 января 1917 г. по 1 сентября 1918 г. хроника составлена т. Нечаевым; с 1 сентября 1918 года и до конца 1920 года т. Шнипровым; хроника революционных событий по б. Вятской губ. за 1917-20 г.г. составляема т. Любовиковым. Именной и географический указатели составлены т. Сигорским. Календарные даты до 14 февраля 1918 г. приводятся по обим стилям, при чем вначале идет новый, а в скобках старый стиль; с 14 февраля 1918 г. и до конца 1920 г. все заметки даны по новому стилю. Даты, точность которых не вполне установлена, заключены в квадратные скобки.

Настоящая хроника составлена и подготовлена к печати еще до переименования Нижнего Новгорода в гор. Горький. Поэтому в тексте всюду вместо „гор. Горький“ значится „Н. Новгород“, вместо Горьковский — Нижегородский и т. д.

ТЫСЯЧА ДЕВЯТЬСОТ СЕМНАДЦАТЫЙ

Экономическое
состояние
Нижегор. губ.

«Переживаемый тяжелый момент военных потрясений, созданный войной и народившийся в связи с войной стихийный рост дороговизны жизни в корне подорвали экономическое благополучие городского населения Нижнего Новгорода, и лишь господа капиталисты и представители торгового класса, составляющие не более 15% населения города, могут жить спокойно, без тяжелых забот о завтрашнем дне; все же остальное население живет нервно и беспокойно, не скрывая своего ропота против создавшегося положения... Общее настроение городского населения Нижнего Новгорода чрезмерно приподнятое, до болезненности нервное, представляющее из себя самую благоприятную почву для брожения умов и разного характера демонстративных выступлений против действий правительства»...

«Состояние рынков и продовольственного вопроса плачевное: длинные хвосты у продовольственных магазинов, отсутствие необходимых предметов потребления (муки, соли, дров), высокие цены, спекуляция».

«В декабре 1916 г. население Нижнего Новгорода пережило мясной кризис, в настоящее время (январь 1917 г.) нет яиц и крупы. Цена на яйца дошла до 2 руб. 70 коп. за десяток, на мясо до 80 коп. фунт, в овощах чувствуется большая потребность, цены на них бешеные. Капуста, стоившая до войны 7 и 10 коп., дошла до 50—55 коп. за вилок. Картофель, продававшийся до войны по 20—25 коп. за меру, дошел до 2 руб. 50 коп. за меру. Общегосударственное явление — расстройство транспорта, сильно сказалось на продовольственном состоянии города и благодаря этому явлению город не может получить запасов муки, обещанных Уфимским земством»...

Не только в городе, но и в деревне наблюдались продовольственные затруднения. Были целые уезды, не обеспеченные мукой совершенно (Васильсурский), частично Макарьевский, Семеновский и Княгининский. В последнем крестьяне платили 7—8 рублей за пуд муки и по 1 рублю за меру картофеля.

«Сельское хозяйство крестьян переживает тяжелый кризис за отсутствием рабочих рук и зерна для засева, и в предстоящем (1917) году, несомненно, следует ожидать еще большего кризиса в продовольствии в деревне».

«На почве экономической разрухи и разорения населения баснословно растут прибыли местных капиталистов. Мучные фирмы Башкирова в 1915 г. получили 13 миллионов прибыли; в 1916 г. прибыль ожидается 17 миллионов. Мануфактурная фирма Гак получила за 3 года войны 9 милл. руб. прибыли, продавая мануфактуру по бешеным ценам. Городской голова Сироткин нажил несколько миллионов рублей от подряда на поставку подков в армию и т. д. Поэтому даже «обыкновенный обыватель проникся злобой к торговому классу, что он открыто доказал во время происходивших в 1916 г. погромов на почве дороговизны».

(Из доклада тов. прокурора А. А. Павлова прокурору Чернявскому. Д. № 7 т. прокурора 1 уч. за 1917 г.)

Арестованы члены Канавинского районного коллектива РСДРП (большевиков) Я. Воробьев, М. Воробьев, А. Костин, В. Богдан, М. Архаров и произведен обыск у рабочего Е. Козина, имевшего тесную связь с Канавинским комитетом (12 дней спустя был арестован и Е. Козин). При обыске у названных товарищей были найдены: гектограф, с.-д. прокламации против войны, отчеты Канавинского комитета за сентябрь и октябрь 1916 г. с печатями революционного красного креста, письмо от рабочей группы центр. воен.-пром. комитета, требование рабочих завода Доброва и Наболец к директору о повышении зарплаты, письмо из Петрограда с просьбой связаться с рабочими завода Сименс и Гальске в целях агитации среди них в большевистском направлении, два листка по сбору денег среди рабочих для журнала «Вопросы страхования» и проч.

(Д. № 1529 Ниж. губернатора за 1916 г., п. 2 и 20).

В связи с XII годовщиной «кровавого воскресенья» в Сормове на заводе распространена с.-д. листовка с лозунгами: «Да здравствует РСДРП! Долой преступную войну, долой ее защитников! Долой самодержавие, да здравствует демократическая республика! Да здравствует социализм!»

(Дело прокурора Ниж. окруж. суда, донес. полиции о событиях 1917 г., 2 наряд).

ФЕВРАЛЬ

Балахнинский уездный исправник сообщает губернатору, что рабочие Сормова намерены объявить 16 (3) февраля однодневную забастовку протеста против суда над сормовскими рабочими, преданными суду за забастовку в июле 1916 г. С призывом о присоеди-

5 янв. 1917 г.
(23 дек. 1916 г.)
Парт. жизнь,
Канавино.

22 (9) января
Парт. жизнь
Сормово

10 фев. (28 янв.)
Раб. движение,
Сормово.

нении к этому протесту рабочие Сормова обратились к рабочим других заводов, в частности к рабочим г. Москвы.

«В виду ожидаемых беспорядков» губернатор просит начальника гарнизона немедленно послать в Сормово 15 ординарцев и две роты солдат, численностью в 300 человек, а также приготовить одну роту (в 200 человек) для несения охраны по городу. Кроме того были посланы шифрованные телеграммы Арзамасскому, Горбатовскому и Лукояновскому, исправникам о срочной высылке конных стражников в Сормово (по 10 человек с уезда).

(Наряд канц. губернатора 1917 г., арх. № 2858/1642).

11 фев. (29 янв.)

Эсер. типография,
Н. Новгород.

В Нижнем Новгороде, в Пушкинском саду обнаружена тайная типография — типографский станок с набором прокламаций партии с.-р. Прокламация призвала рабочих к забастовке 3 февраля в виде протеста против назначенного в этот день суда над рабочими Сормовского завода.

(Д. № 2879/1663 канц. губернатора № 127 за 1817 г.).

15 (2) фев.

Распр. подполь-
ной литературы,
Сормово.

В Сормове выпущена листовка, призывавшая к протесту против ареста и отдачи под суд 13 рабочих Сормовского завода за организацию июльской (1916 г.) забастовки, руководство ею и пропаганду.

(Д. № 7 тов. прокурора 1 уч. Ниж. окружн. суда за 1917 г.).

16 (3) фев.

Рабочее движение
Сормово, Кана-
вино.

В 8 часов утра рабочие Сормовского завода прекратили работу в механическом, вагоностроительном, столярном и малярном цехах; в остальных работа не прекращалась. Согласно донесения полицеймейстера, бастовало 5.400 рабочих. (По сообщению же старшего фабричного инспектора 3 февраля на Сормовском заводе бастовало 6400 человек из общего количества рабочих 22.000 чел.). Забастовавшие пытались собраться на митинг у механического цеха, но были рассеяны полицией и военным патрулем. Не удалось и дальнейшие попытки рабочих собраться на митинг в других местах завода и на улицах Сормова. Кроме Сормова 3 февраля были прекращены работы в 9 час. утра на заводе Фельзер, где из 850 рабочих бастовало 550. Организаторами забастовки на заводе Фельзер были: А. Сандлер (больш.), И. С. Мокин, Ф. А. Новиков. Часть забастовавших (около 100 чел.) направилась с красным флагом на Молитовскую фабрику, но по прибытии в Молитовку эта группа была рассеяна полицией.

Забастовка-протест была также на заводе Сименс и Гальске, где насчитывалось 490 рабочих, которые целиком прекратили работу утром 3 февраля, за исключением служащих и рабочих конторы. Но после обеда 227 рабочих приступили к работе под охраной полиции.

(Д. № 2858/1642 канц. губернатора 1917 г., и 2 нар. прокурора Окр. суда за 1917 г., донесения Балахн. исправника).

Арестованные 5 января члены Канавинского комитета РСДРП — М. Воробьев, В. Богдан, М. Архаров и Е. Козин (арест 16 января) отправлены в распоряжение Нижегородского уездного воинского начальника для призыва их в войска. Другие члены комитета — А. Костин и Я. Воробьев привлечены к ответственности по 102 ст. Угол. Улож. и остались в заключении в Нижегородской тюрьме, откуда они были освобождены лишь февральской революцией.

(Д. № 1529 губерн. за 1916 г., л. 20 и 28).

Началась забастовка на Ижевском госуд. заводе в ответ на попытку администрации завода снизить расценки в зуборезном отделении инструментальной мастерской. К забастовке присоединились рабочие частных фабрик Петрова, Евдокимова и Березина. Забастовка продолжалась 12 дней и закончилась поражением рабочих, в результате усиленных репрессий со стороны полиции и администрации завода (закрытие завода, массовые аресты и отправка на фронт нескольких сот рабочих). К моменту забастовки Ижевская объединенная организ. РСДРП не была достаточно сильной, но все же большевики в начале забастовки играли руководящую роль, вовлекая массы на путь революционного выступления, в то время как меньшевики пытались сорвать забастовку.

(„Рабочие и крестьяне Востобласти в револ. 1905 г.“, изд. ист. парт. Вотской (Удмуртской) парторганизации, г. Ижевск, 1925 г.).

МАРТ

Крестьяне с. Бронского, Ватраса и д. Малиновки, Васильсурского уезда самовольно увезли из лесной дачи кн. Оболенских 100 сажень дров на сумму 1500 руб. При обысках найдено 61½ саж., причем крестьяне уплатили по 15 руб. за сажень. Остальные дрова не разысканы.

(Д. № 1536 канц. губерн. 1917 г., сообщ. Васильсурск. исправника, л. 64).

В Нижнем Новгороде распространяются слухи о падении царской власти. В тот же день полицейским приставом с. Сормова было получено экстренное секрет-

26 (13) фев.
Парт. жизнь,
Канавино.

28 (15) фев.
Раб. движение
г. Ижевск.

5 марта (20 фев.)
Крест. движен.
Васильсурск. у.

12 марта (27 фев.)
Парт. жизнь,
Сормово.

ное распоряжение начальника жандармского управления; в распоряжении говорилось, что по полученным сведениям в Сормове могут появиться из Петрограда «неблагонадежные люди» для пропаганды и агитации среди рабочих. (Дело Ниж. жандарм. управл. 1917 г., бум. № 15354). Из Петрограда приехал в Сормово т. Иконников (больш.), который сообщил, что в столице началось революц. движение. На конспиративной квартире было собрано совещание партийных деятелей всех революц. партий, которое решило образовать стачечный комитет из представителей (по 2) от каждой партии.

(Воспом. С. Кузнецова и Махотина. „Материалы по истор. рев. движ.“, изд. Нижистпарта, т. 4).

13 марта (28 фев.)

Рабочее движен.
Сормово.

Настроение среди рабочих Сормовского завода «тревожное, натянутое», рабочие чутко прислушиваются к петроградским событиям и намерены бастовать. Рабочие уверены, что солдаты их не тронут; солдаты говорят рабочим: «Товарищи, делайте что хотите, мы стрелять не будем». Когда солдат вызывали из казарм в Сормово, оставшиеся в казармах говорили уходящим: «Смотрите, не стреляйте, а то, в случае если нас вызовут и мы узнаем, что вы стреляли, будем сами стрелять в вас».

(Секр. донес. унтер-офицера Гуляева жанд. управлению 28 февр. 1917 г. Д. № 2752/1536 канц. губернатора).

Нижегор. губернатор Гирс телеграфировал министру внутр. дел, что вследствие тревожного настроения в городе и в Сормове он должен отложить свою поездку в Петроград.

(Д. № 1536 канц. губернатора).

Падение самодержавия,
Моск.-Ниж. ж. д.

В телеграмме управляющего министерством путей сообщения члена гос. думы Бубликова железнодорожникам ст. «Нижний Новгород» Моск.-Ниж. ж. д. сообщается: «Железнодорожники! Старая власть, создавшая разруху всех отраслей государственного управления, оказалась бессильной. Государственная дума взяла в свои руки создание новой власти».

(Наряд канц. губернатора).

14 (1) марта

Органы самоуправления,
Н.-Новгород.

На имя гор. головы Сироткина получены от Родзянко и Исполнит. комитета гос. думы телеграммы, подтверждающие факт перехода государственной власти в руки Исполнит. комитета гос. думы. Телеграммы были оглашены в тот же день на заседании городской думы при огромном стечении публики. Гор. дума по-

становила присоединиться к Врем. исполнит. комитету гос. думы избрать городской исполнит. комитет из представителей думы, земства, общественных организаций и рабочих.

Известие о перевороте было получено в Сормове 14 (1) марта. Рабочие объявили забастовку (продолжающуюся до 16 (3) марта) и с пением революционных песен, с красными флагами двинулись в Нижний Новгород. По дороге к ним присоединились рабочие других предприятий. Перед зданием городской думы рабочие предъявили городскому голове требования: 1) немедленно освободить политических заключенных; 2) увеличить число представителей от рабочих в организующемся Городском исполнит. комитете; 3) ввести в Гор. исполком представителя от войск, находящихся в Нижнем Новгороде.

Рабочие в февр.
революции,
Н.-Новгород.

14 (1) марта были освобождены из тюрем все политзаключенные. Одновременно толпой были освобождены уголовные (до 1000 чел.), которые потом снова были водворены в тюрьму при помощи учебного батальона юнкеров. Почти вся полиция бежала из города. Разгромлены толпой полицейские участки и охранное отделение, причем толпа намеревалась сжечь все документы последнего, но во-время была удержана. Большинство документов уцелело.

Освоб. полит.
заключенных.

На собраниях рабочих в Канавине было постановлено организовать объединенный Совет раб. депутатов из представителей от Сормова — 48 чел., от Канавина — 20 и от города — 12.

Постановлен. об
организ. СРД,
Канавино.

Вечером 14 (1) марта на заседании Городского исполнит. комитета, после того как рабочие добились 24 мест (а затем 35 мест) вместо 12, представители рабочих потребовали немедленного ареста представителей старой власти. Так как исполком не принимал никаких мер в этом направлении, то рабочие решили сами арестовывать власти, и только после этого исполком вынес постановление (15 (2) марта) об аресте губернатора и других лиц.

Требован. ареста
представ. царской
власти,
Н.-Новгород.

(Протокол засед. гор. думы от 1 и 4 марта 1917 г.; газ. „Ниж. лист“; Н. Драничин—„Летопись рев. событий в Ниж. губ.“; воспом. С. Кузнецова — „Материалы по истор. рев. движ.“ т.т. 3 и 4, издан Нижистпарта).

15 (2) марта
Арест представ.
царской власти.
Н. Новгород.

Арестованы губернатор А. Ф. Гирс, вице-губернатор Н. В. Ненароков, полицеймейстер Цицеришин, его помощник Рождественский, исправник Высоковский, начальник губ. жанд. управл. полковник Мазурин, его помощник Фридовский и др. Арестован был также губ. прокурор Н. П. Чернявский, но вскоре был освобожден. (Наряды губкомиссара №№ 1 и 7 за 1917 г.).

Органы врем.
правительства.

Так как вся полиция скрылась, то для охраны города была организована временная милиция из учащих (33 отряда по 16 чел. в каждом), которая была вооружена винтовками. Начальником охраны Нижнего Новгорода назначен исполнит. комитетом полк. Е. Ф. Степанов и управляющим Нижегородской губ. — председатель губ. земской управы П. А. Демидов, при чем было постановлено учредить при управляющем губернией (губкомиссаре) совет из 7 лиц, в который вошли от Сов. раб. деп. 3 представителя, от Гор. исполкома — 3 и один представитель от армии.

(„Ниж. лист.“ от 3/III—17 г.).

Рабочее дви-
жение.

В 12 час. дня громадная толпа, состоявшая преимущественно из солдат и рабочих, подошла с красными флагами к гауптвахте и потребовала освобождения арестованных. Арестованные были выпущены. Затем толпа двинулась к управлению воинского начальника с требованием освободить арестованных из Клинических казарм на Ковалихе. Здесь также было выпущено 120 человек. Это были солдаты, просрочившие срок явки в части или вовсе неявившиеся из отпусков, а также ратники и белобилетники, не явившиеся на освидетельствование.

(„Ниж. лист.“ от 3/III—17 г.).

С 3 час. дня в Нижнем Новгороде происходили манифестации, в которых принимали участие части войск и огромная масса населения, главным образом рабочих. Происходило братание населения с войсками.

(„Ниж. лист.“ от 3/III—17 г.).

Врем. СРД.

Образовался временный Совет раб. деп., председателем которого избран В. Н. Лосев (больш.) и секретарем А. И. Иванов (меньш.). С 16 (3) марта решено выпускать «Известия Ниж. совета раб. деп.». Временным советом раб. деп. выпущено воззвание «ко всем рабочим и служащим заводов и фабрик Нижнего Новгорода и его окрестностей». Указывая, что со свержением

самодержавия и избранием Врем. правительства из членов гос. думы борьба еще далеко не закончена, воззвание призывает рабочих закрепить захваченные позиции и завоевать новые, в частности добиваться усиления влияния рабочих в Нижегородском гор. исполкоме и создать свой собственный орган — Совет раб. деп. для объединения и направления борьбы рабочего класса до полного торжества интересов демократии. Воззвание заканчивается лозунгами: «Да здравствует учредит. собрание! Да здравствует демократическая республика! Да здравствует свободный организованный народ! Да здравствует революционная армия! Да здравствует социализм!»

(„Ниж. лист.“ от 3/III—17 г.).

Получены сведения из уездов, говорящие о том, что всюду население встречает с радостью весть о революции. Происходят манифестации (с. Бор, Растяпино и др.). Управл. губернией телеграфировал министру внутр. дел: «Положение в губернии спокойное. В Горбатове, Лыскове отдельные приверженцы старого строя производят попытки к возбуждению населения. Распорядился производить обыски, аресты. Милиция организуется, по уездам распределены небольшие воинские части. Сочувствие населения всей губернии на стороне нового правительства».

(Д. № 1 канцелярии губкомиссара за 1917 г., л. 43).

Весть о свержении самодержавия распространилась среди населения г. Мурома утром 15 (2) марта. На ж.-д. станции был организован митинг с участием рабочих и солдат 205 полка. Солдаты отказались исполнять приказы своих командиров и направились с оружием в руках на демонстрацию. В демонстрации в г. Муроме участвовали также рабочие Казанских мастерских и бумажноткацкой фабрики, с красным знаменем и революц. песнями. Вечером освобождены из тюрем политические заключенные и обезоружена полиция.

(„25 лет Муромской парторганизации“, издан. Муромск. укома ВКП(б), 1923 г.).

На собрании представителей 183 зап. пех. полка были выработаны следующие требования, которые намечены для предъявления частями войск гарнизона своим начальникам: 1) полная дисциплина во время занятий, при исполнении служебных обязанностей и в строю; в остальное время солдат-гражданин — полноправный хозяин своей личной жизни; 2) вежливое

Февр. переворот
в уездах Ниж. губ.

Февр. взрыв
Муром.

16 (3) марта
Армия в фев. рев.
Н. Новгород

отношение к нижним чинам всех начальствующих лиц; 3) улучшение быта солдат, возможное улучшение пищи и обмундирования нижних чинов, а также увеличение денежного довольствия им; 4) свобода собраний и бесед нижних чинов в свободное от занятий время, а для выборных — по мере надобности; 5) выборные от рот и команд должны быть неприкосновенны и непеременяемы на службу в другие части до конца их полномочий; 6) немедленное отправление всех чинов полиции в войсковые части, обеспечение всех солдатских семейств и скорейшее разрешение земельного вопроса».

(Д. № 2 сов. с. д., л. 1).

„Известия СРД“

Вышел № 1 «Известий сов. раб. деп.», в котором помещены обращения совета к рабочим, населению и гарнизону г. Нижнего Новгорода. В обращении к рабочим врем. совет раб. деп. призывает к созданию постоянного совета и указывает нормы представительства в совете: на каждые 1000 рабочих избир. 1 деп.; фабрики и заводы, имеющие не более 1500 чел., избирают одного представителя, более 1500 — двух, мелкие предприятия объединяются для избрания представителей.

(„Изв. сов. р. д.“ № 1).

Буржуазия
в февр. револ.

На заседании Горисполкома, после избрания двух товарищей председателя — В. Н. Лосева (больш.) и Е. М. Ещина (к-д) (председателем еще раньше был избран Д. В. Сироткин), — внесено предложение послать Врем. правительству телеграмму по поводу сообщения П. Н. Милюкова о возможности учреждения регентства. Представители буржуазии старались препятствовать постановке этого вопроса на голосование, но после решительных выступлений рабочих 44 голосами против 30 постановлено послать следующую телеграмму: «Петроград. Врем. правительству. В виду известий о регентстве, Нижегородский исполнит. комитет считает своим долгом уведомить Врем. правительство, что, по мнению комитета, настроение широких народных масс против монархии. Почва для создания республики имеется и комитет считает, что Врем. правительство, обладающее ныне всей полнотой власти, должно сохранять ее нераздельно в своих руках впредь до созыва учред. собрания на основе всеобщего, равного, прямого и тайного голосования».

(„Ниж. лист.“ от 4/III—17 г.).

В Муроме организован врем. исполнит. комитет. Представители буржуазии составляют в нем значительное большинство. Комитет обратился к населению с предложением сдать оружие, отобранное у полиции, а солдат приглашал «сохранять порядок и повиноваться своим начальникам».

Вечером были арестованы командир полка Фитингоф, исправник Чекваидзе и жанд. полк. Будницкий. На ст. Муром ликвидировано жанд. отделение.

(„25 лет Муром. парторганизации“, изд. Муром. укома ВКП(б). 1928 г.).

В Нижнем Новгороде, в зале гор. думы происходило первое заседание Совета солд. деп. под председательством В. Г. Ганчеля (с-р). Послано приветствие Врем. правительству и Петроградским советам раб. и солд. депутатов. В приветствии говорится: «Нижегородский совет солд. деп. в полном согласии с вами считает неотложными ближайшими задачами новой России: созыв учредит. собрания, установление демократ. республики, незыблемое и прочное установление всех политических свобод и уравнивание солдат в гражданских правах со всем остальным населением, путем переработки воинского устава»...

(„Известия Сов. р. и с. д.“ № 3, 1917 г.).

Вечером состоялось объединенное заседание исполкомов офиц. и солд. деп. Нижегородского гарнизона. Решено было издать воззвание к войскам.

(„Ниж. лист.“ от 5/III—17 г.).

В Канавине в школе им. Каменского состоялось под председательством С. А. Левита (больш.) собрание 800 рабочих. Канавинский комитет с-д (больш.) предложил наказ представителям, избранным в совет раб. деп. Наказ был принят целиком. Затем все присутствовавшие с флагами проводили своих депутатов (С. А. Левита и Е. Н. Козина) до здания гор. думы, где происходило заседание Совета раб. деп.

(„Ниж. лист.“ от 6/III и матер по выборам в Ниж. сов. раб. деп. арх. № 5).

На втором заседании Совета солд. деп. был избран президиум совета: председатель — Налетов (меньш.), тов. председ. — Ганчель (с-р) и Биткер (больш.), секретари Шкрабий и Берман, член для поручений — Цыпленков (меньш.). Постановлено организовать 4 комиссии: комиссию жалоб от солдат, финансовую, личного состава и просветительную

(„Известия С. р. и с. д.“).

Буржуазия
в февр. револ.
Муром

Арест представ.
царской власти.

17 (4) марта
1 заседан. ССД,
Н.-Новгород.



Парт. жизнь,
Канавино.

Избрание
презид. ССД,
Н.-Новгород.



Сов. РД.
Муром.

В г. Муроме выбран Совет раб. деп. в количестве 97 чел. Большинство получили меньшевики и эсеры. Из большевиков прошли в Совет 4 товарища (Брунов, А. Карякин, Комиссаров, Жуков).

(„25 лет. Муромск. парторганизации“).

19 (6) марта
Парт. жизнь,
Канавино.

Состоялось первое заседание врем. комитета РСДРП (больш.) Канавинского района. В состав комитета вошли: дореволюц. Канавинский комитет и 14 кооптированных рабочих — представителей заводов Канавинского района. Заслушаны были доклады представителей заводов: Биржевого об-ва, Доброва и Наболец, Добровской верфи, Фельзера, Салолин, Славянин, Костина, Отто Эрбе и Сименс-Гальске. Постановлено организовать заводские комитеты и общерайонный заводский комитет, придавая этим комитетам характер временных организаций, исполняющих функции профсоюзов с возникновением которых заводские комитеты должны упраздниться.

(Отчет врем. Канав. районного к-та РСДРП).

20 (7) марта
Распоряж. Врем.
правительства.

Согласно распоряжения министра внутр. дел Врем. правительства, освобождены из-под ареста быв. нижег. губернатор Гирс и вице-губерн. Ненароков. Общим предложено немедленно выехать из пределов Нижегородской губ.

(Д. № 1 и № 7 канц. губкомиссара за 1917 г.).

21 (8) марта
Крест. движ.,
Сергач., Лукоян.
и др. у. у.

Губкомиссаром получены сведения из трех уездов о разгроме крестьянами помещичьих хуторов. Милиция бессильна, в уезды посылаются военные отряды.

Крестьяне д. Ждановки, Сергачского уезда, 7—9 марта произвели разгром экономии Венюковой, а крестьяне с. Маресево разгромили экономию при с. Маресево. Крестьяне пасут свой скот на лугах и полях экономии Венюковой, путем угроз сняли служащих экономии. Крестьяне с. Китова на волостном сходе постановили не позволять помещикам продавать свой скот и инвентарь, установить арендную цену 2 руб. за десятину вместо прежней — 18 руб.

(Д. № 20 канц. губкомиссара).

Из с. Починок, Лукояновского уезда получена телеграмма: «Только наличие достаточной военной силы сможет предотвратить погромы и наладить власть нового строя, организация которой хотя и начата, но пока бессильна в уезде. Военные дезертиры ведут нежелательную массовую провокаторскую пропаганду, возбуждающую темное население. Возможны погромы».

(Д. № 1 канц. губкомиссара, л. 83).

На заседании СРД избран постоянный президиум: председатель Штерин (меньш.), тов. председателя Дунаев (больш.) и Заходер (меньш.), секретари — Савельева (больш.) и Иванов (меньш.); 11 марта президиум пополнен еще 2 членами: Чиненковым (меньш.) и Свиридовым.

На том же заседании постановлено послать делегатов СРД в целях информации в Арзамас, Богородск, Ворсму, Павлово, Кемлю, Починки, Лукоянов, Лысково, Васильсурск, Сергач, Мурашкино, Балахну, Ардатов и Семенов.

Президиуму СРД поручено обратиться в соответствующие места с предложением вернуть с фронта как рабочих-специалистов, так и всех отправленных на фронт за участие в забастовках.

(„Ниж. лист.“ от 10/III—17 г.).

На съезде представителей 10.000 судов. служащих и рабочих Нижегородского района учрежден профсоюз судоводных служ. и раб. Волжского бассейна, избран центральный комитет союза с местопребыванием его в Нижнем Новгороде.

(Матер. по выборам в Ниж. сов. р. д., арх. № 5).

В помещении Нижегородской гор. думы состоялось организац. собрание крестьянского союза. На собрании присутствовало несколько сот крестьян из трех ближайших уездов: Нижегородского, Семеновского и Балахнинского. По земельному вопросу собрание высказалось за передачу удельных, монастырских и крупных частновладельческих земель в руки крестьян без выкупа.

(„Ниж. лист.“ от 10/III—17 г.).

В с. Захарове, Семеновского уезда, крестьяне производят раздел участков отрубников и намерены запахать эти участки.

(Д. № 7 губкомиссара).

На заседании СРД постановлено, в виду тяжелого состояния продовольственного вопроса, образовать продовольственный рабочий комитет из 5 лиц и принята следующая резолюция по вопросу об экономической борьбе: «Признавая вполне естественным явлением в переживаемый момент обострение экономической борьбы, СРД считает настоятельной необходимостью проведение в жизнь: 1) 8-часового рабочего дня; 2) законодательной охраны женского и детского труда;

21 (8) марта
Избрание презид.
СРД.
Н.-Новгород.

23 (10) марта
Проф. движ.

Крест. движ.
организ. крест.
союза
Ниж губ.

24 (11) марта
Деят. СРД,
Н.-Новгород.

3) приведения расценки в соответствие с возрастающими ценами на жизненные припасы; 4) коллективного договора; 5) отмены сверхурочных работ; 6) обязательного праздничного отдыха; 7) уплаты за прогульные дни из-за ремонта станков или недостатка материалов».

(„Ниж. лист.“ от 13/III—17 г.).

24 (11) марта
Рабоч. движ.,
Ниж. губ.

На фабриках и заводах Нижнего Новгорода и губернии начинается широкое движение среди рабочих за 8-часовой рабочий день, повышение зарплаты и т. д. Резолюции с требованиями рабочих к предпринимателям присылаются в СРД.

(Д. № 25 Ниж. с. р. с. и кр. д.).

25 (12) марта
Парт. жизнь
Канавино.

На заседании Канавинского районного комитета РСДРП обсуждался вопрос об отношении к войне. Вынесена следующая резолюция: «Провозглашая лозунг «Долой войну», мы этим выражаем, что мы за мир без аннексий и контрибуций, мы требуем временного перемирия, не отзываая армию с фронта и рабочих от станков. Мы требуем скорейшего созыва международного социалист. конгресса, который должен и сможет положить конец братоубийственной войне».

(Отчет вр. канав. к-та РСДРП).

Ижевск.

Состоялось первое легальное собрание Ижевской объединенной организ. РСДРП, на котором присутствовало 60 человек. Заслушав доклад о работе организации в подполье, собрание постановило развернуть массовую партийную работу на заводе. При выборах комитета организации прошли исключительно большевики: И. Пастухов, Вл. Шумайлов, В. Матвеев, В. Дрокин, И. Шалашов, В. Макаров и В. Сергеев.

(„Ижевск в огне гражд. войны“, изд. испарта Вотского обкома ВКП(б), г. Ижевск, 1927 г.).

26 (13) марта
Крест. движ.
Сем. и Вык. у.у.

Из Семеновского уезда, Чистопольской вол., сообщают, что крестьяне враждебно настроены к лесной страже, был случай обезоружения последней, распространяются листки крестьянского союза, в которых прямо говорится о разделе земли и леса.

(Д. № 7, канц. губкомиссара, л. 379).

Крестьяне д.д. Семилова и Полдеровки самовольно рубят лес Выксунских заводов и грозят снять всю лесную стражу.

(Телегр. губкомиссару директора Выксун. зав., д. № 8 губкомиссара, л. 23).

В г. Вятке организован Совет раб. деп. Во главе Совета находятся меньшевики.

(„Октябрь и гражд. война в Вятск. губ.“, изд. Вятск. испарта 1927 г.).

В Нижнем Новгороде происходила демонстрация в память борцов, павших в дни Февральской революции. В демонстрации участвовал весь гарнизон Нижнего Новгорода и огромное количество населения.

(„Ниж. лист.“ от 18/III—17 г.).

Демонстрации и митинги состоялись в этот день в уездах. На общенародном митинге в с. Богородском после обсуждения вопроса о войне вынесена резолюция, в которой содержатся требования к Врем. правительству: 1) «обратиться к воюющим с нами народам с предложением свергнуть династии Гогенцоллернов и Габсбургов, захватить власть в свои руки и одновременно с нами прекратить войну и приступить к разоружению враждующих армий»...; 2) «обуздания хищнически настроенной буржуазии, своей бездушной спекуляцией отягчающей страдания народа»...

(„Известия сов. раб. и солд. деп.“, № 4—1917 г.).

На заседании исполкома СРД намечен кандидатом на совещание СРД в Петроград т. Козин (больш.). На том же заседании разбирались конфликты на снаряжном заводе Биржевого об-ва и на заводе взрывч. веществ. Постановлено: 1) предложить биржевому об-ву признать заводский комитет и провести в жизнь требования рабочих; 2) делегировать на завод взрывч. веществ для улажения конфликта т.т. Козина, Малиновского и Петрова.

(Д. № 2 Ниж. СРД).

Губкомиссаром получены телеграммы об аграрном движении в Арзамасском, Васильсурском и Ардатовском уездах. В первом крестьяне рубят помещичьи леса, запрещая делать это помещикам и монастырям. Во втором (с. Троицкое) крестьяне запрещают работать поденно в экономиях, поднимают очень высокую плату и т. п. Ардатовский уездный комиссар просит прислать 50 солдат для установления порядка.

(Дело губкомиссара № 1 и 8).

Спаский сельский сход (Васильсурского у.) арестовал судебного следователя Хмелевского по подозрению его в хранении пулеметов и произвел в камере и квартире следователя обыск, при чем крестьянами были

27 (14) марта
СРД
г. Вятка

28 (15) марта
Демонстрация
Н.Новгород.

Резолюция про-
тив войны,
с. Богородское.

30 (17) марта
Деят. СРД,
Н.Новгород.

31 (18) марта
Крест. движ.
Арзам., Васил.
и Ардат. у.у.

забраны ружья, револьверы и др. вещей. доказатель-
ства. Сообщая об этом телеграммой на имя окружного
суда, Хмелевский добавляет, что «все воздействия на
сход остались тщетными, так как сход не признает
следственной власти, считая всех должностных лиц от-
стороненными от должностей».

(Д. № 7 губкомиссара, л. 470).

А П Р Е Л Ь

1 апр. (19 мар.)

Кр. движ.
Н. Новгород.

В помещении гор. думы открылся первый губ. кре-
стьянский с'езд. Присутствует 500 крестьян-делегатов.
Председателем избран М. С. Фокеев (с-р), тов. предсе-
дателя Б. И. Моисеев и Ф. Я. Анисимов.

По общеполитическому положению с'езд вынес ре-
золюцию: «Собрание представителей от всех волостей
Нижегородской губ., в числе 500, обсуждая вопросы
текущего дня и признавая необходимым поддержать
Врем. правительство, считает, что единственной фор-
мой государственного устройства России является
демократ. республика». По аграрному вопросу: «Собра-
ние представителей от всех волостей Нижегородской
губ., заслушав прения по вопросу о земле, постановило
признать, как незыблемое правило, что вся земля
должна принадлежать государству и быть в пользова-
нии трудящегося народа».

(„Ниж. лист.“ от 21/III—17 г.).

Парт. жизнь.
Канавино.

Канавинским комитетом РСДРП было устроено об-
щее собрание заводских комитетов Канавинского райо-
на для организации общезаводского комитета. Коми-
тет избран.

(„Изв. с. р. и с. д.“ № 5).

2 апр. (20 мар.)

Сормово.

На заседании времен. комитета Сормовской органи-
зации РСДРП избрано времен. бюро комитета: предсе-
датель Я. Кузьмичев (меньш.), тов. председ. С. Кузне-
цов (больш.), секретарь Н. Иконников (больш.) и каз-
начей П. Васильев (больш.). На конференцию меньше-
виков в Петроград командирован Быховский с наказом
«высказаться на конференции за объединение печати».

(Протокол № 1 врем. к-та Сорм. орг. за 1917 г.).

Н.-Новгород

На общем собрании с-д Нижнего Новгорода при-
сутствовало около 80 человек, избран комитет об'еди-
ненной организации, в который вошли: А. В. Траубе
(меньш.), П. Ф. Налетов (меньш.), А. Б. Заходер
(меньш.), С. М. Штерин (меньш.), А. И. Иванов (меньш.),

А. В. Соколов (меньш.), А. В. Савельева (больш.), А. С.
Розанов (меньш.), А. А. Чиненков (меньш.) и др. Пред-
седателем комитета избран Траубе, тов. председателя —
Розанов и Чиненков, секретарем М. Н. Кутузов. Об-
явлена запись в члены Нижегородской организации
РСДРП.

(„Известия сов. р. и с. д.“, № 4—1917 г.).

В с. Ворсме рабочие местных заводов забастовали;
требуя повышения зарплаты и установления 8-часового
рабочего дня.

(Д. № 1, губкомиссара, л. 142).

Совет раб. деп. постановил: «С 27 марта ввести
8-часовой рабочий день во всех предприятиях как
частных, так и общественных и государственных. В тех
предприятиях, где производство требует сверхурочных
работ, таковые необходимо вести, при чем для преду-
преждения злоупотреблений со стороны владельцев
предприятий необходимы контроль со стороны завод-
ских рабочих комитетов совместно с предпринимате-
лями и установление ограничения часов сверхурочной
работы. Сверхурочные работы оплачиваются в двой-
ном размере. В предприятиях, где продолжительность
работ менее 8 часов, сохраняется прежняя продолжи-
тельность рабочего дня. При введении 8-часового рабо-
чего дня дневная заработная плата не должна пони-
жаться».

(„Известия сов. р. и с. д.“, № 4—1917 г.).

По вопросу об отношении к войне общее собрание
Нижегородского СРД приняло следующую резолюцию:

«Настоящая война родилась на почве империали-
стических стремлений крупной буржуазии, стремящейся
к захватам новых земель и подчинению своему эконо-
мическому и политическому влияниям мелких и от-
сталых государств. До сих пор правящие классы вою-
ющих стран питают эти захватные стремления, вра-
ждебные интересам рабочего класса. Мы призываем на-
роды воюющих держав заставить свои правительства
и свои правящие классы отказаться от захватных стре-
млений и взять дело мира в свои руки. С своей сторо-
ны мы заявляем, что для русского народа, для широ-
ких масс рабочих и крестьянства империалистические
цели не приемлемы, и мы открыто заявляем, что рус-
ская демократия не желает никаких захватов. Но, за-
являя это, мы не только в интересах рожденной рус-
ской революцией свободы, но также и в интересах

Забастовка
с. Ворсма.

4 апр (22 мар.)

Деят. СРД
Н. Новгород.

международной демократии считаем своим долгом направить все свои силы на защиту нашей освобожденной родины, на защиту русской революции от натиска Германии, угрожающего нам в случае победы возвратом монархии. Пока народы всех воюющих стран не сказали своего властного слова и война продолжается, мы будем бороться с нападающими на нас, прилагая вместе с тем все силы к тому, чтобы идея мира проникла наконец в умы воюющих народов. Приемлемыми условиями мира, который мог бы считаться прочным, мы признаем мир без аннексий и контрибуций с правом всех наций на самоопределение. Мы призываем русские социалистические партии взять на себя инициативу созыва интернационального социалистического конгресса для восстановления международной солидарности пролетариата, выработки условий мира и мер к проведению их в жизнь».

(Д. № 1 — протоколы общ. собр. СРД, л. 20).

Эта резолюция была принята за основу на Московск. обл. конференции советов раб. и солд. деп., при чем, после слов «русская демократия не желает никаких захватов» было внесено следующее дополнение: «Вместе с тем мы считаем крайне необходимым, чтобы Врем. правительство немедленно огласило, какие цели оно преследует в этой войне и мирные условия». Кроме этого началось резолюции Моск. обл. конференции редактировано следующим образом: «Настоящая война возникла на почве империалистических стремлений господствующих классов всех стран, направленных к захватам»... и т. д.

(„Изв. сов. р. и с. д.“, № 5).

Исполком сов. солд. деп. по отношению к войне вынес резолюцию: 1) «Необходима оборонительная война с напряжением всех народных сил, чтобы не допустить разгрома свободной России; 2) война должна быть ликвидирована в ближайшее время; Бельгия, Сербия, Польша, Румыния должны быть восстановлены на основах их этнографических границ; все народы должны получить право на свободное самоопределение: мир должен быть заключен без контрибуций; потерпевшие от войны народы и области должны быть вознаграждены на основаниях, выработанных мирным конгрессом; мирный конгресс должен решить также вопрос о всеобщем разоружении народов; 3) необходимо предложение демократических условий мира всем народам;

4) немедленно следует созвать интернационал для согласованных действий в борьбе за мир».

На том же заседании совет солд. деп. вынес решение (при трех воздержавшихся) о немедленном представлении женщинам всех гражданских прав.

(„Известия с. р. и с. д.“, № 5, 1917 г.).

На заседании Канавинского районного комитета РСДРП(б) решено организовать на заводах партийные ячейки, которые выберут свой заводский партийный коллектив. Был также поднят вопрос о слиянии большевиков с меньшевиками, но этот вопрос оставлен открытым до партийного съезда. На партийное совещание в Петроград делегирован тов. Левит.

(Отчет врем. Канав. район к-та РСДРП).

Сергачский уездный комиссар телеграфирует губкомиссару, что съезд крестьянских депутатов постановил остановить вырубку леса частными владельцами и отрубниками.

(Д. № 1 губкомиссара, № 166).

Согласно постановления СРД введен во всех предприятиях и учреждениях Нижегородской губ. 8-часовой рабочий день. Администрация и хозяева многих предприятий протестовали против установления 8-часового рабочего дня «явочным порядком», но должны были подчиниться требованиям рабочих.

(Дело СРД № 16, л. 22).

Комитет представителей фабр.-зав. предприятий Нижегородского района (организация предпринимателей) вынес резолюцию протеста против введения 8-час. раб. дня. Указывая, что «в других более крупных европейских странах, отличающихся высокой продуктивностью рабочего труда, общее введение 8-час. раб. дня почти нигде не осуществляется, а в настоящее время (в 1917 г.) даже отменено и там, где частично практиковалось», комитет считает «введение в настоящее время 8-час. раб. дня в России государственным преступлением», но, «подчиняясь, соглашается на его введение, оставляя за собою право протеста и пересмотра».

(Д. № 20 Ниж. СРД, л. 8).

Состоялось собрание Нижегородской гор. организации РСДРП (в которой преобладали меньшевики). По вопросу об отношении к Врем. правительству вынесена резолюция, в которой указывается, что «Врем. правительство под давлением народных масс, организован-

7 апр. (25 мар.)

Парт. жизнь
Канавино.

9 апр. (27 мар.)

Деят. СРД,
Н. Новгород.

12 апр. (30 мар.)

Буржуазия
в Февр. революц.

Мелко-буржуаз.
партии.

ных в лице советов раб. и солд. деп., вступило на путь осуществления широких демократических требований», поэтому необходимо «поддерживать Врем. правительство постольку, поскольку оно решительно ликвидирует остатки старого строя»... Решено также на следующем общем собрании организации поставить на обсуждение вопрос об аграрной программе.

(„Ниж. лист.“ от 1/IV—17 г.).

16 (3) апр.
Парт. жизнь,
Сормово.

Сормовский комитет РСДРП постановил ознаменовать годовщину расстрела рабочих на реке Лене устройством 4 апреля митинга и демонстрации.

(Протокол № 4 Сорм. к-та РСДРП от 3/IV—17 г.).

18 (5) апр.
Парт. жизнь,
Сормово.

На собрании Сормовского комитета РСДРП представитель бюро ЦК РСДРП т. Ломов сделал сообщение о созываемых по инициативе бюро ЦК конференциях — Московской областной (18 апреля) и общепартийной в Петрограде (20 апреля). Приглашая на конференцию, бюро ЦК выставляет условия: 1) признание линии Циммервальда-Кинтала; 2) разрыв с социал-шовинистами. Постановлено послать на обе конференции делегатов с решающим голосом (за это постановление голосовали все члены комитета при одном воздержавшемся — Кузьмичеве (меньш.)).

(Протокол № 5 собр. к-та Сорм. орган. РСДРП).

Крест. движ.
Ниж., Арзам.
и Макар. у.у.

Игумен Оранского монастыря жалуется ниж. уездному комиссару на порубку монастырского леса и насилия крестьян.

(Д. № 8 губкомиссара, л. № 312).

Управляющий Понетаевским монастырем телеграфирует из Арзамаса губкомиссару, что крестьяне учинили над ним насилие, арестовали его и отправили в Арзамас.

(Д. № 15 губкомиссара, л. 439).

Крестьяне с. Ленково, Макарьевского уезда, единогласно постановили убрать «пастырей» — священника и псаломщика — за контрреволюционные действия.

(Д. № 25 Ниж. СР и СД).

20 (7) апр.
Парт. жизнь,
Сормово.

По докладу временного комитета общее собрание Сормовской организации РСДРП большинством голосов приняло резолюцию, предложенную меньшевиками, в которой говорится: «Принимая во внимание, что в настоящее время необходимо создать широкую политическую партию, собрание постановляет принимать в члены партии всех, признающих устав и программу

партии, без всяких ограничений». На том же собрании с большим докладом выступил т. Ломов от бюро ЦК. Тов. Ломов сказал, что «социал-демократы выставляют сейчас лозунги борьбы против капитализма, за социализм». Против этого возражал меньшевик Быховский, заявивший, что момент для социализма не настал и что в данный момент советы не могут удержать власть в своих руках. Быховский критикует позицию Ленина и возражает против посылки делегата на большевистскую конференцию, усматривая в этом признак раскола. Общее собрание принимает к сведению сообщение т. Ломова о конференциях и поручает комитету разработать вопрос к следующему общему собранию.

(Из протокола общего собр. Сорм. организ. РСДРП от 7/IV—17 г.).

На соединенном заседании исполкомов советов офицерских и солдатских депутатов решено слить оба совета в один под названием «Совет солдатских депутатов», охватывающий своей деятельностью весь Нижегородский гарнизон — солдат, офицеров, военных чиновников и врачей.

(„Изв. сов. р. и с. д.“ № 6, 1917 г.).

В Арзамасском у. под влиянием прибывших на праздники в деревню рабочих и солдат населением арестованы помещик Бенедиктов, писарь Анненков, торговец Серебряков; земскому начальнику князю Звенигородскому крестьянским сходом предложено выехать в трехдневный срок из своего имения Яблоньки; крестьяне заставили выехать также управляющего имением Ульяниных и заперли амбары в имении. Большое недовольство населения вызвал священник Грацианов, не желавший уходить из прихода, и епископ Иоаким, отказавшийся уволить Грацианова.

(Д. № 1 губкомиссара, л. 235).

В Ардатове 5 апреля толпа около 1000 чел. после митинга на базаре, где раздавались речи против лиц, стоящих во главе местной земской управы, направилась к земской управе и стала ломиться в двери, желая произвести учет и обыск. Лишь при помощи военной команды удалось отгеснить толпу. 8 апреля в Ардатове толпою был арестован и отведен в тюрьму уездный комиссар. С помощью команды солдат толпа была разогнана и комиссар освобожден.

(Д. № 9 губкомиссара, л. 124).

Сов. сол. деп.
Н. Новгород.

21 (8) апр.
Крест. движ.
Арзамас. у.

Волнения
на продов. почве,
Ардатов.

29 (16) апр.
Парт. жизнь
Сормово.

Общим собранием Сормовской организации РСДРП избран постоянный комитет в количестве 15 чел. В комитет избраны: П. А. Комаров, С. Кузнецов, Н. Кузнецов, Н. Мирошин, И. Д. Кабаков, Махотин, И. Д. Замараев, П. Васильев, Кузьмичев, Иконников, Углев, Данилов, Колодочкин, Евстифеев и Хрусталева.

(Прот. Сорм. орг. РСДРП).

30 (17) апр.
Парт. жизнь,
Арзамас.

Арзамасский комитет РСДРП делегировал на Московскую обл. конференцию РСДРП т.т. Минервина (меньш.) и Полянского (больш.) и на Всероссийскую конференцию РСДРП в Петроград — Минервина (меньш.).

(Дело Арзамас. комитета РСДРП за 1917 г.).

МАЙ

3 мая (20 апр.)
Парт. жизнь,
Канавино.

На заседании Канавинского комитета РСДРП избран президиум комитета из 4 лиц: председатель т. Макаров, тов. председателя т. Левит, секретарь т. Воробьев, казначей т. Рождественский. Постановлено издавать газету под названием «Интернационал», которая должна быть органом Канавинского комитета РСДРП(б) и стоять на точке зрения «Соц.-демократа» и «Правды». В случае объединения Канавинской организ. с другими с-д организациями, газета должна быть органом объединенной организации. Избраны в редакц. издат. комиссию т.т. Левит, Макаров, Ветошников, Петров и Рождественский.

(Протокол канав. к-та РСДРП(б) от 20/IV—17 г.).

4 мая (21 апр.)
Деятельность
СРД и ССД,
Н. Новгород.

Исполком Ниж. СРД вынес резолюцию протеста по поводу ноты Милюкова от 18 апреля. СРД требует от Врем. правительства подтверждения его прежней позиции по отношению к войне и миру путем обращения к союзным государствам, немедленного предъявления тайных договоров царского правительства с союзными государствами исполкому Петроградского СРД и по соглашению с ним опубликования их. Одновременно Ниж. СРД требует от Врем. правительства немедленно созыва конференции союзников для выработки условий мира без аннексий и контрибуций, при чем основные положения мира должны быть немедленно выработаны Врем. правительством совместно с русской революционной демократией.

(Д. № 3 СРД, л. 3).

Таковую же резолюцию вынес исполком совета солд. деп. с добавлением требования отставки Милюкова и

Гучкова, как вдохновителей империалистической политики. За удаление Милюкова из Врем. правительства голосовали все члены исполкома ССД против 1 при 8 воздерж.; за удаление Гучкова—16 против 16 (при 10 воздерж.).

(„Ниж. лист.“ от 22/IV—17 г.).

Резолюцию протеста против ноты Врем. правительства вынесло также общее собрание рабочих (200 чел.) Канавинской судостроительной верфи Доброва и Набогольц с требованием отставки Врем. правительства. Одновременно собрание протестует против выпуска Врем. правительством «займа свободы» и предлагает средства для ведения оборонительной войны добывать путем обложения капиталистов.

(Д. № 32 НСРД, л. 17).

Из Лукояновского у. с хутора Яшеровых сообщается, что крестьяне самовольно захватили землю и выгоняют служащих из усадьбы.

(Д. № 9 губкомиссара, л. 222).

На захват крестьянами земли около деревни Чудиново, Горбатовского у., жалуется землевладелец Варваркин.

(Д. № 9 губкомиссара, л. 311).

Землевладелец Сергачского у., Чукальской вол., Дрягалов жалуется, что крестьяне арестовали его за отказ сдать им землю из 3-й части, рабочих его разогнали. Крестьяне позволили ему, однако, под честное слово выехать в Сергач.

(Д. № 1 губкомиссара, л. 266).

На заседании Сормовского комитета РСДРП избран президиум комитета: председатель Данилов (больш.), тов. председателя Мирошин и Хрусталева (меньш.), секретарь Иконников (больш.).

(Проток. Сорм. к-та РСДРП от 25/IV—17 г.).

Постановлением исполкома СРД арестован член исполкома М. М. Малиновский, как провокатор, служивший осведомителем в Ниж. охранном отделении и жанд. управлении.

(„Ниж. лист.“ от 27/V—17 г.).

По вопросу об участии представителей СРД в воен.-но-промышленных комитетах общее собрание Ниж. СРД постановило послать по 5 делегатов в Ниж. обл.

Раб. движ.
Канавино.

6 мая (3 апр.)
Крест. движ.
Лукоян., Горбат.
и Сергач. у. у.

8 мая (25 апр.)
Парт. жизнь,
Сормово.

9 мая (26 апр.)
Деят. СРД,
Н. Новгород.

12 мая (29 апр.)
Деят. СРД.

и бирж. комитеты и предложить совету солд. деп. также послать по 5 представителей в эти комитеты.

(Д. № 1 Ниж. СРД, л. 6).

По вопросу об отношении к «займу свободы» Ниж. СРД принял резолюцию Петроградского СР и СД (от 22 апреля) большинством 46 голосов против 15, при 6 воздерж. За резолюцию т. Макарова (больш.), рекомендовавшую обложение прибылей капиталистов, голосовало 17 против 41 и 3 воздерж.

(Д. № 1 НСРД, л. 7).

Исполком СРД принял резолюцию о милиции. В этой резолюции говорится, что советы раб. деп. должны принять самое активное участие в организации милиции, в частности в селах и деревнях, добиваясь, чтобы прием в милицию производился по рекомендациям советов раб., солд. и кр. деп. В помощь милиции СРД должны организовать добровольные дружины из сознательных рабочих.

(Д. № 1 НСРД, л. 11).

13 мая (30 апр.)
Губ. с'езд СРД.

Открылся губ. с'езд СРД, на котором присутствуют: 37 делегатов от провинциальных советов, исполком и президиум Ниж. СРД, представители от советов солд. и кр. деп., от социалист. партий и 3 представителя комиссии по обследованию предприятий, работающих на оборону. Председателем избран А. Б. Заходер (меньш.), тов. председателя Суслов и Ростовский, секретарями — Савельева (больш.) и Глазков. С'ездом единогласно принята резолюция Всерос. совещания советов раб. и солд. деп. о 8-час. раб. дне, с поправкой: «сверхурочные работы должны оплачиваться двойной платой». Также единогласно приняты резолюции Всерос. совещания раб. и солд. деп. об отношении к войне и к Врем. правительству (первая при 3 воздержавшихся, вторая при 1 воздерж.).

Резолюция Всерос. совещания сов. раб. и солд. деп. о «займе свободы» принимается большинством против 6 с поправкой «о немедленном изыскании средств для обращения в государственную собственность всех капиталов, находящихся в распоряжении церквей и монастырей».

По докладу т. Савельевой с'езд принимает резолюцию о создании при исполкоме Ниж. СРД провинциального отдела для обслуживания провинц. советов раб. деп. Провинциальный отдел избирается общим

собранием НСРД, имеет автономию и самостоятельную кассу.

Единогласно принимается резолюция о выборах в местные самоуправления, рекомендуемая провинц. советам раб. деп. принять деятельное участие в организации с'езда советов крест. деп. и в подготовке выборов в местные самоуправления. Также единогласно принимается резолюция о подготовке к выборам в учредит. собрание (по докладу т. Савельевой).

По докладу губ. контр. комиссии по обследованию предприятий, работающих на оборону, с'езд признал необходимым образование на местах контр. комиссий по всем предприятиям, а также уездных контр. комиссий.

(Д. № 48, протоколы губ. с'езда провинц. советов РКД).

Арзамасский комитет еврейской СДРП (Бунд) постановил выступить на выборах в арзамас. гор. думу совместно с арзамас. комитетом РСДРП, наметив общий список кандидатов в думу.

Матер. Арзам. ком-та РСДРП за 1917 г.).

Состоялся первый Муромский уезд. крестьянский с'езд на котором избран совет крестьянских депутатов. Состав этого совета кулацко-эсеровский (председатель — эсер Карненко). Муромский СКД в 1917 г. был всецело за поддержку Врем. правительства. 20 июля в обращении Муромск. СКД предлагалось крестьянству воздержаться от «позорного дела» — захвата земли.

(„25 лет Муром. парт. организации“, изд. Муромск. укома ВКП(б), 1928 г.).

В Уржуме состоялся праздник труда, сопровождавшийся выступлением большевистски настроенных солдат. Последние во время манифестации потребовали отстранения от должности и ареста всех выборных лиц, занимавших ответственные должности при царском строе. Попытки представителей власти уговорить толпу окончились неудачей. В результате требования солдат были арестованы и препровождены в местную тюрьму новый председатель уездной управы, уездный комиссар Врем. правит., помощник начальника милиции и 9 других видных в городе лиц.

(„Вятск. речь“ № 105—1917 г.).

Арестован по постановлению президиума губ. исп. комитета быв. начальник Ниж. охранного отделения подп. Стрекаловский.

(„Ниж. лист.“ от 2/V—17 г.).

Парт. жизнь,
Арзамас.

Крест. с'езд,
Муром.

14 (1) мая
Армия,
Уржум.

Деят. СРД,
Н. Новгород.

15 (2) мая
Раб. движ.
Сормово.

Пятнадцатитысячное собрание рабочих и гарнизона в Сормове приняло резолюцию по текущему моменту, в которой указывается, что Петроградский сов. раб. и солд. деп. является центром революционной демократии и поэтому необходимо его поддерживать со всей энергией в данное время, когда буржуазия употребляет все силы к тому, чтобы вбить клин между рабочими, солдатами и крестьянами. Далее в резолюции говорится, что Врем. правит. своей нотой от 18 апреля (1 мая) затруднило ликвидацию войны, вызвав представление, будто Россия до сих пор хочет разгрома Германии и Австрии. Собрание считает необходимым скорейший пересмотр, при участии исполнит. комитета сов. раб. и солд. деп. договоров, заключенных царизмом с союзниками, полнейший отказ всех стран от аннексий и контрибуций и самоопределение народов.

(„Известия сов. р. и с. д.“, № 12 и „Ниж. лист.“ от 19/V—17 г.)

18 (5) мая
Парт. жизнь,
Канавино.

Канавинский комитет РСДРП по вопросу о выписке «Рабочей газеты» постановил: «Так как комитет стоит определенно на точке зрения ЦК, то члены комитета могут распространять только газеты, издающиеся организациями, признающими ЦК (т. е. большевистскими организациями).

(Протоколы Канав. район. комит. за 1917 г.)

Сормово.

Сормовский комитет РСДРП признал необходимым немедленно приступить к изданию газеты совместно с Канавинским комитетом, считая возможным совместную работу также и с частью городской организации.

(Протоколы Сормов. комит. РСДРП за 1917 г.)

Деят. СРД,
Н. Новгород.

На заседании исполкома НСРД по вопросу об участии в городском продов. комитете принято предложение т. Козина (больш.) о необходимости занимать все должности, вплоть до председательства, во всех продов. организациях. Меньшевики (Штерин) высказывались против занятия поста председателя в продовольственном комитете.

(Д. № 3 НСРД, л. 14).

19 (6) мая
Экон. сост.
Канавино.

Завком зав. Фельзер потребовал от СРД принятия безотлагательных мер к энергичному воздействию на губ. продов. комитет в целях коренного изменения состава комитета в сторону большего представительства демократии. Завком мотивирует свое требование тем, что продовольственный вопрос в Нижегородской губ. все более и более обостряется, а также тем, что про-

довольственное дело губернии целиком находится в руках буржуазии, перед которой открыты широкие возможности злоупотреблений во вред интересам беднейшего населения губернии.

(Д. № 8 НСРД, л. 74).

На экстренном заседании Канавинского комитета РСДРП по вопросу об отношении к коалиционному правительству единогласно принята резолюция, в которой говорится, что образование коалиц. правительства, при условии полного доверия со стороны демократии, означает для рабочих затемнение классового самосознания, а для солдат — опасность стать слепым орудием правительства, большинство которого состоит из представителей контрреволюционных и империалистических слоев. Политический кризис может разрешиться лишь с переходом власти в руки советов раб., солд. и кр. деп. Советы раб. и солд. деп. должны подготавливать почву для образования правительства из представителей советов, для чего необходимы Всерос. съезд советов раб., солд. и кр. деп., учреждение на этом съезде Совета советов и энергичная работа по организации рабочих, крестьян и солдат.

(Протоколы Канав. к-та РСДРП за 1917 г.)

В Нижнем Новгороде открылся районный съезд советов солд. деп., на который по приглашению Нижегородского гарнизона явились делегаты от гарнизонов Нижегородской, Владимирской и ближайших уездов Костромской и Симбирской губерний.

(„Ниж. лист.“ от 7/V—17 г.)

Состоялось открытие вновь избранной Канавинской районной думы. Из 40 чел. думы большинство принадлежит к социалист. партиям. На первом заседании (10 мая) председателем думы избран С. А. Левит (больш.), в состав управы вошли: районный голова — К. А. Рождественский (больш.), его заместитель Х. И. Магиде (бунд.), член управы А. М. Михайлов и секретарь Н. Г. Ветошников (больш.). 10 членов Канавинской районной думы одновременно являются членами Ниж. гор. думы.

(Дело Канав. районной думы).

На общем собрании Сормовской организ. РСДРП т. Козлов сделал большой доклад об общероссийской апрельской (большевистской) конференции РСДРП. Докладчик предложил общему собранию принять резо-

Парт. жизнь,
Канавино.

Деят. ССД,
Н. Новгород.

20 (7) мая
Органы само-
управления,
Канавино.

22 (9) мая
Парт. жизнь,
Сормово.

люцию общерос. конференции по аграрному вопросу. Председатель собрания (меньшевик) высказывается против голосования резолюции, советуя дождаться резолюции с меньшевистской конференции, но общее собрание большинством всех против 10 постановило поставить резолюцию общерос. большевистской конференции на голосование. Большинством 108 голосов против 23, при 11 воздерж., резолюция по аграрному вопросу общерос. конференции принимается.

(Протоколы общих собр. Сорм. организации РСДРП).

24 (11) мая
Парт. жизнь,
Канавино,

Канавинский комитет РСДРП согласился с постановлением местной латышской группы с-д о необходимости автономного существования группы с отчислением 50% средств Канавинскому комитету, 20% латышскому ЦК и 30% группе. Окончательное разрешение этого вопроса решено предоставить всерос. партийному съезду.

(Протоколы Канав. к-тета РСДРП).

25 (12) мая
Проф. движ.
Сормово.

На соединенном заседании общезав. комитета и СРД при сормовских заводах по вопросу о дальнейшей борьбе за предъявленные заводоуправлению требования увеличения зарплаты принята резолюция, в которой говорится: «В виду того, что требования рабочих и служащих не превышают оплаты труда на предприятиях, аналогичных сормовским, настаивать на удовлетворении их, добываясь этого всеми мерами включительно до реквизиции заводов в пользу государства. Настоящее постановление передать Ниж. совету раб. деп. для окончательного утверждения и дальнейшего направления».

(Д. № 35 РСРД, л. 150).

26 (13) мая
II крест. съезд,
Н. Новгород.

Открылся II губ. крестьянский съезд, на который прибыло около 400 крестьян-делегатов. На первом заседании съезда председателем Тяпкиным Е. Ф. (с-р) был оглашен наказ общего собрания выборщиков-солдат Нижегород. гарнизона и др. полков с требованием социализации земель. В приветственной телеграмме министру земледелия съезд выражает уверенность, что министр земледелия подготовит закон, по которому вся земля без всякого выкупа перейдет в общенародное достояние, будет раз навсегда уничтожена частная собственность на землю и все граждане получат одинаковое право на землю на началах уравнит. пользования.

(„Ниж. лист.“ от 14/V и 16/V—17 г.)

По призыву СРД в Нижнем Новгороде, Канавине и Сормове состоялась демонстрация протеста против смертного приговора Фридриху Адлеру. Демонстрация в Нижнем Новгороде происходила под красным флагом с надписью: «Да здравствуют борцы за мир и социализм! Жизнь Фридриху Адлеру!».

(„Ниж. лист.“ от 16/V—17 г.)

В резолюции по вопросу о продов. положении Нижегородской губ. II крестьянский съезд признал безусловно недопустимой свободу торговли продуктами первой необходимости в условиях текущего момента. Съезд призывает сельское население Нижегородской губ. к немедленной передаче излишков хлеба в продов. комитеты. В целях экономии хлеба и сахара, съезд считает необходимым запрещение выработки пива, конфект и кондитерских товаров.

(„Ниж. лист.“ от 16/V—17 г.)

Вятский губ. совет РКСД (меньшевистско-эсеровский), по вопросу об отношении к новому коалиционному Врем. правит. высказался за то, что декларация Врем. правит. соответствует воле народа, задачам укрепления и дальнейшего развития революции и за оказание поддержки Врем. правительству.

Произошел раскол Ижевской объединенной с-д организации. В результате раскола возникла Ижевская организация РСДРП(б), насчитывавшая в своих рядах в начале июня около 2500 членов.

(„Ижевск в огне гражд. войны“, изд. испарта Вотского обкома РКП(б), г. Ижевск, 1927 г.)

Ниж. СРД обратился по телеграфу к министру труда с просьбой поддержать требование рабочих сормовских заводов (об увеличении зарплаты) в виду тревожного положения и возможности забастовки на заводах.

(Д. № 16 РСРД, л. 25)

На заседании Нижегородской гор. думы гласные Рождественский (больш.) и Налетов (меньш.) сделали внеочередные заявления о том, что гласные, представители демократических слоев населения, находясь в меньшинстве (40% ко всему числу гласных), не могут взять на себя ответственности за постановления гор. думы, которая не реформирована на широких демократических началах.

(Проток. Ниж. гор. думы от 18/V—17 г.)

27 (14) мая
Раб. движ.
Н. Новгород.

Экономическое
состояние.

Деят. СРД,
Вятка.

[28 (15) мая]
Парт. жизнь,
Ижевск.

29 (16) мая
Деят. СРД,
Н. Новгород.

31 (18) мая
Органы самоупр.
Н. Новгород.

И Ю Н Ь

1 июня (19 мая)

Крест. движ.
Лукоян., Васильс.,
Горбат. у. у.

Крестьяне с. Степановки, Лукояновского у., постановили на сельском сходе взять земли и луга помещиков в аренду по цене, указанной земкомитетом, воспретить всякую вырубку леса, воспретить под угрозой штрафа ходить на поденные работы в усадьбу помещика Филатова, снять с работ в имении военнопленных, отказать в пользовании землей, купленной у помещиков.

(„Ниж. лист.“ от 19/V—17 г.).

Крестьяне Николаевского общества, Васильсурского у., принудили заведующего имением генеральши Остроградской сдать в аренду землю для посева. Кроме того, Троицкий вол. комитет реквизировал 7 коров в имении Остроградской.

(Д. № 16 губкомиссара, л. 44 и 68).

2 июня (20 мая)

Крест. движ.
Горбат., Васильс.,
Лукоян. у. у.

В Горбатовском у. в имениях землевладельцев Мелеева и Маслова крестьяне произвели самовольную порубку леса.

(Д. № 20 губкомиссара, л. 20).

В Васильсурском у. крестьяне сняли с работ военнопленных в имении кн. Чегодаевой.

(Д. № 11 губкомиссара, л. 61).

Служащий имения Любимовского из Лукояновского у. просит губкомиссара принять меры против самоуправства Симбуховского вол. комитета (крестьяне отбирают землю, рожь, сад и выгоняют управляющего имения).

(Д. № 16 губкомиссара, л. 80).

3—4 июня (21—22 мая)

Крест. движ.
Яранск. и Слоб. у. у.

В Яранске состоялся уездный съезд крестьянского союза, принявший программу ЦК и Всероссийского съезда крестьянского союза.

В Слободском состоялся уездный съезд крестьянского союза, присутствовали делегаты от 20 волостей.

(„Вят. речь“, №№ 129, 147—17 г.).

Глазов.

В Глазове состоялся уездный съезд крестьянского союза. По вопросу об отношении крестьянства к войне упорно боролись два течения — большевистское и меньшевистское. Так как большинство съезда было в стороне меньшевиков и поддерживавших их эсеров, в результате прений была принята меньшевистская резолюция, считающая сепаратный мир с Вильгельмом недопустимым и в то же время призывающая к миру

на основе самоопределения народностей, без аннексий и контрибуций. Был выбран уездный комитет союза в составе 5 чел. В числе выбранных на Всерос. съезд оказался студент Утемов—с-д-интернационалист.

(„Вят. речь“ №№ 105, 109—17 г.).

На Боровицком вол. съезде, Орловского у., Вятской губ., крестьяне волости впервые узнали о падении самодержавия, о новой власти, о переживаемых событиях и о крестьянском союзе. Постановили вступить в крестьянский союз. Тотчас же записалось в союз свыше 100 чел. Для разрешения различных вопросов выбрали делегата и на свои волостные средства решили отправить его в Петроград.

(„Вят. речь“ № 107—17 г.).

В Нижнем Новгороде открылся съезд уездных комиссаров с участием представителей от уездисполкомов, уездных земских управ и советов раб., солд. и кр. деп. Задачи съезда — изыскание мер к успокоению населения и урегулирование взаимоотношений между исполнительными органами на местах. (На съезде были отмечены факты волнений среди крестьянства и «доминирующая среди крестьянства тенденция к захватам»). Некоторые участники съезда призывали к установлению «твердой власти».

(„Ниж. лист.“ от 24/V и 25/V—17 г.).

Общее собрание крестьян, членов «Крестьянского союза» шести селений Курмышского у. и шести селений Васильсурского у. постановило на сельскохозяйственные работы к помещикам и кулакам не наниматься, требовать, чтобы к ним ни военнопленные, ни солдаты на работу не отпускались. Так как помещики и кулаки не смогут сами обработать свою землю, то последняя должна перейти в руки крестьян; весь живой и мертвый инвентарь помещичьих экономий должен быть разделен между членами союза.

(Д. № 20 губкомиссара, л. 27)

Сормовский комитет партии с-р, стоявший на интернациональной точке зрения, предложил Сормовскому комитету РСДРП выставить общий список при выборах правления и ревизионной комиссии местного профсоюза. Сормовский комитет РСДРП дал принципиальное согласие на этот блок.

(Протоколы Сорм. комит. РСДРП)

Крест. движ.
Боровицк. вол.

5 июня (23 мая)

Деят. СРД,
Н. Новгород.Крест. движ.
Курмышск. и Васильсурск. у. у.

6 июня (24 мая)

Парт. жизнь,
Сормово.

6 июня (24 мая)

Парт. жизнь,
Канавино.

Состоялось совещание большевиков, на котором присутствовало 55 представителей от Нижегородской, Балахнинской, Сормовской и Канавинской организаций РСДРП, а также от парторганизаций ряда заводов и фабрик Канавинского района, Нижнего Новгорода и отдельных цехов Сормовского завода. Совещание заслушало: 1) доклад Московск. обл. бюро РСДРП (тов. Сокольников); 2) о создании Нижегородского большевистского центра; 3) об объединении с меньшевиками; 4) о печатном органе и 5) о выборах в Нижегородскую гор. районную думу.

Постановлено: «Выбрать окружной комитет Нижегородской губ. организации РСДРП (временный) и созвать в кратчайший срок губ. конференцию (большевики) для выбора губернского комитета». Членами врем. окружн. комитета (большевистского центра) избраны т.т. Воробьев, Козин, Петров (Канавино), Писарев, Козлов (Сормово), Флаксерман и Савельева (Нижний Новгород).

По вопросу объединения с меньшевиками принята резолюция, предложенная т. Сокольниковым, изложившим решение по этому вопросу всерос. апрельской конференции РСДРП(б). Совещание признало возможным объединение только с теми меньшевиками, которые окончательно порвали с оборончеством. По вопросу о выборах в гор. думу решено блокироваться только с интернационалистами.

(„Интернационал“ № 1 от 4 (17) июня 1917 г.).

7 июня (25 мая)

Деят. СРД,
Н. Новгород.

На общем собрании Ниж. СРД произошел инцидент: большинством голосов собрание не дало слова члену Московского обл. бюро РСДРП т. Сокольникову по докладу о войне. Но после решительного протеста и заявления большевиков о том, что они уйдут с собрания, слово т. Сокольникову было предоставлено. По докладу принята резолюция меньшевиков большинством 57 против 16. Поправка, осуждающая дезертирство и братание, отвергнута 40 голосами против 35. За большевистскую резолюцию по докладу о войне подано 24 голоса против 56.

(Д. № 1 НСРД, л. 14).

8 июня (26 мая)

Деят. СРД,
Н. Новгород.

Большинством 53 против 36 общее собрание НСРД приняло резолюцию меньшевиков против захвата власти советами. В резолюции говорится, что «министры-социалисты имеют возможность заставить центральную

власть действовать в интересах демократии». За резолюцию большевиков по данному вопросу подано 33 голоса против 48.

(Д. № 1 НСРД, л. 25).

Вышел № 1 газеты «Жизнь» — орг. Нижегород. гор. объединен. организации РСДРП.

(„Ниж. лист.“ от 27/V).

Парт. жизнь,
Н. Новгород.

По докладу о национальном вопросе НСРД принял резолюцию, в которой содержится требование немедленного издания декрета о праве нацменьшинств на родной язык там, где нацменьшинство составляет не менее 20% населения в городах и 15% в областях; изъятия вопросов культурной жизни нацменьшинств из ведения самоуправлений и передачи этих вопросов в ведение самих нацменьшинств.

(Д. № 1 НСРД, л. 30, 31).

Произошел раскол нижегор. городской объединенной организации РСДРП. Большевики обвиняли в расколе т. Сокольникова (называя его «агентом Ленина»), приезд которого в Нижний Новгород совпал с моментом раскола. В результате раскола образовалась Ниж. городская организация РСДРП(б) в количестве 23 чел. (Прот. I губпартконференции).

Парт. жизнь,
Раскол Ниж. орг.
РСДРП,
Н. Новгород.

Состоялось первое собрание Нижегородской окр. организации РСДРП(б). В президиум собрания были избраны т.т. Писарев (Сормово), Флаксерман (Нижний Новгород) и Воробьев (Канавино). На собрании был избран первый городской районный комитет в составе т.т. Савельевой, Флаксермана, Дунаева, Евдокимова и Кринова (Мыза) и решено в течение недели выпустить первый номер большевистской газеты «Интернационал».

(„Интернац.“ № 1 от 4 (17) июня 1917 г.).

10 июня (28 мая)
Парт. жизнь,
Н. Новгород.

На собрании РСДРП Вятской организации был поставлен вопрос о войне и роли в ней социал-демократов. С докладом выступил представитель большевистского течения т. М. М. Попов. Присутствовавшие на собрании меньшевики старались сорвать доклад т. Попова. Возникшие затем прения закончились тем, что группа большевиков заявила о своем выходе из организации. Этим и покончила свое существование Вятская «единая» социал-демократ. организация.

Вятка.

Армия,
Глазов.

В Глазове под руководством большевика Драгунова происходила вооруженная демонстрация 254 полка, который с развернутым знаменем, большевистскими лозунгами показал, что он на стороне большевистской партии.

(„Октябрь и гражд. война в Вятск. губ.“, изд. Вятск. испарта, 1927 г.).

11 июня (29 мая)

Органы самоуправления,
Н. Новгород.

На заседании Ниж. гор. думы гласный К. А. Рождественский (больш.) выступил против поддержки «займа свободы», так как Врем. правительство ведет войну с захватническими целями и не прислушивается к голосу демократии. Речь т. Рождественского вызвала сильный шум и оскорбления по его адресу со стороны большинства думы — представителей буржуазии. Председатель лишил т. Рождественского слова.

(Протокол НГД от 29/V—17 г. и „Ниж. лист.“ от 30/V—17 г.)

12 июня (30 мая)

Раскол с.д. организации
Сормово.

Объединенная Сормовская организ. РСДРП распалась на большевиков и меньшевиков, в виду наличия между ними глубоких принципиальных расхождений. Меньшевики, члены объединенного Сормовского комитета РСДРП, не явились на заседание комитета. Решено было считать заседание фракционным (фракции большевиков). Обсуждались вопросы практического характера по раз'единению с меньшевиками (распределение финансов организации и проч.).

(Протоколы Сорм. к-тета РСДРП и „Ниж. лист.“ от 31/V—17 г.)

13 июня (31 мая)

Деят. СРД.
Вопрос о национализ. Сорм. зав.
Н. Новгород.

Чрезвычайное общее собрание СРД заслушало доклад сорм. зав. комитета о положении дела на Сормовском заводе. Так как администрация завода отказалась удовлетворить требования рабочих, а переговоры с правлением завода и министром труда оказались безуспешными, сормовские рабочие (на заводе было 25 тысяч рабочих) постановили объявить через 6 дней забастовку, если их требования не будут удовлетворены.

Большевики внесли резолюцию: «Предложить сорм. рабочим избрать комиссию для реквизиции завода, если требования не будут удовлетворены, и передать завод в руки рабочих для производства на государство». За эту резолюцию голосуют 16, против — 33, воздерж. 9.

Принята резолюция меньшевиков — больш. 33 против 13, при 8 воздерж. Постановлено обратиться к Скобелеву и Керенскому с просьбой оказать давление на

правление Сормовского завода в смысле удовлетворения требований рабочих, а в случае отказа со стороны управления удовлетворить требования рабочих — настаивать перед Врем. правительством о передаче Сормовских заводов в руки государства.

(Д. № 1 СРД, л. 33, 34).

Из материалов краевого партархива



Первый номер Нижегородской большевистской газеты „Интернациональ“, вышедшей 17 (4) июня 1917 года.

13 июня (31 мая)
Крест. движ.
Вятка.

В Вятке состоялся уездный съезд крестьянского союза. Присутствовало 57 представителей от 16 волостей. Съезд признал необходимой организацию крестьянства в союз и в советы крест. деп., поручив уездному комитету союза организовать выборы делегатов на всерос. съезд советов крест. деп. По основным вопросам момента (земельному, военному, «займу свободы», отношению к Врем. правительству) съезд присоединился к решениям всерос. комитета крестьянского союза.

(„Вят. речь“ № 115—17 г.).

14 (1) июня
Крест. движ.
Лукоян. у.

В лесу, купленном Петроградским акц. об-вом в Тольско-Майданской вол., Лукояновского у., крестьяне самовольно рубят и увозят лес, не обращая внимания на протесты служащих и стреляя по ночам в их квартиры.

(Д. № 14 губкомиссара, л. 59)

15 (2) июня
Крест. движ.
Уржум и Слободское.

В «Вятской речи» напечатано сообщение из Уржума и Слободского о самовольном захвате крестьянами земли в с. Буйском, захвате городского леса в Уржуме и самовольной порубке 40.000 деревьев в районе Савинского лесничества (Слободского уезда).

(„Вят. речь“ № 115—17 г.).

15 (2) июня.
Раб. движ.
Кулебаки.

Крестьяне с. Кочкари, Лобасковской вол., Лукояновского у. захватили землю, сад, часть инвентаря и амбары с хлебом у помещика Асина, не дали ему закончить яровой сев, поделив землю между собою и угрожая выгнать помещика с семьей и служащими из имения.

(Д. № 16 губкомиссара, л. 116).

В с. Кулебаках, Ардатовского у., арестован рабочий директор местного горного завода Вавилов, у которого при обыске рабочие отобрали револьвер и 2 винтовки. Кулебакские рабочие организации (СРД, завком) обвиняли Вавилова в небрежном отношении к делу (по заготовке сырья для завода, хлеба для рабочих), в грубом отношении к рабочим, в стремлении посеять рознь между рабочими и служащими и проч.

(Д. № 24 губкомиссара).

17 (4) июня
Парт. жизнь
Н. Новгород.

Вышел № 1 газ. «Интернационал», орг. Ниж. окр. комитета РСДРП (б.), возникшего после разрыва с меньшевиками. Ниж. окр. комитетом РСДРП устроено в Канавинском выставочном парке платное народное гулянье в целях получения средств на покупку типографии для газ. «Интернационал». Несмотря на высокие цены, рабочие охотно отозвались и пришли под-

держивать свою газету. Здесь же состоялся митинг (около 1000 чел.), на котором выступил делегат от Гельсингфорского сов. раб. и солд. деп. против травли в буржуазной печати революционного флота и так назыв. «Кронштадтской республики». Принята резолюция, требующая перемирия на всех фронтах и заявляющая, что империалистическую войну можно окончить только властью советов раб., солд. и кр. деп.

(„Интернационал“ № 5—1917 г.).

В помещении Вятского гор. театра открылся губ. съезд крестьянского союза. Председателем съезда избран эсер Саламатов (губ. комиссар). Съездом приняты эсеровские резолюции о поддержке Врем. правительства, об активной помощи фронту в целях обороны, о подготовке к выборам в учредит. собрание. Съезд избрал губ. исполнит. комитет крест. деп. в составе 17 чел., в том числе три представителя Вятки и 14 представителей от 7 уездов (по 2 делегата от каждого). Председателем союза избран эсер-статистик Ковалев.

(„Вят. речь“ №№ 119—124, 203—17 г.).

Крестьяне с. Высокого Оселка, Васильсурского у., подали заявление губкомиссару о необходимости установления твердых цен на хлеб и реквизиции хлеба у землевладельцев.

(Д. № 12 губкомиссара, л. 4).

Сормовский комитет РСДРП (больш.) отказался от совместной работы с меньшевиками по наметке кандидатов в правление местного профсоюза, считая допустимой совместную работу только с организациями, порвавшими всякую связь с оборончеством.

(Проток. Сорм. к-та РСДРП)

Юрасовский вол. комитет, Семеновского у., высказался за полную отмену частной собственности на землю, за объявление ее всенародным достоянием и предоставление права пользования землей всем гражданам, при условии обработки ее личным трудом в пределах труд. нормы.

(Д. № 26 губкомиссара).

В газете «Вятская речь» напечатано обращение Вятской организации СД (больш.), приглашавшее граждан к вступлению в организацию. Обращение подписано членами бюро: Барышниковым, Грязевым, Гребеневой, Кучкиным, Поповым, Трубинским и Карповым.

(„Вят. речь“ № 119—17 г.).

18 (5) июня
Крест. движ.
Вятка.

Продов. вопрос.
Васия. у.

19 (6) июня
Парт. жизнь
Сормово.

20 (7) июня
Крест. движ.
Семенов. у.

Парт. жизнь.
Вятка

21 (8) июня
Раб. движ.
Канавино,

В наказе общего собрания рабочих завода Фельзер избранным от завода членам СРД выдвинуты требования: вся власть советам раб., солд. и кр. деп., переход всей земли без выкупа в руки крестьян, организованный захват крестьянами земли и помещичьего инвентаря, не дожидаясь учредит. собрания, «кончить империалистическую войну возможно лишь против воли буржуазных правительств, сбросив их».

(Наказ общ. собр. рабочих зав. Фельзер от 8/VI—17 г.)

22 (9) июня
Деят. СРД.
Павлово.

В Павлове, на фабрике Теребина, администрация и служащие потребовали удаления 2 рабочих — членов Павловского СРД. Так как СРД отклонил это требование, то служащие и администрация забастовали. Завед. фабрикой оставил работу, но рабочие, не желая останова фабрики, выбрали на его место рабочего.

(Д. № 3 Ниж. СРД, л. 44).

24 (11) июня
Парт. жизнь
Сормово.

На общем собрании Сормовской организ. большевиков выступил с приветствием от армии т. Строганов, который заявил, что настроение армии все более становится большевистским, в частности сам т. Строганов уезжает с данного собрания с определенными взглядами большевика.

(Прот. сорм. орган. РСДРП).

Канавино

В Канавине открылась окр. конференция большевиков. На конференции были представлены главным образом парторганизации ближайших рабочих районов Нижегородской губ. Порядок дня конференции: 1) отношение к войне; 2) отношение к Врем. правительству; 3) отношение к советам; 4) обсуждение порядка дня Московской обл. конференции РСДРП(б) и 5) выборы на областную конференцию.

(„Интернационал“ № 2—1917 г.)

25 (12) июня
Продов. вопрос
Н. Новгород.

На губ. земское собрание в Нижнем Новгороде явилось 400 крестьян из голодающей Юрасовской волости, Сергачского у., с требованием хлеба. Член продов. управы Е. А. Дунаев (больш.) указал крестьянам, что полумеры земского собрания не помогут; главная причина продов. разрухи — война; поэтому вместе с требованием «хлеба» необходимо поддерживать лозунг «Долой войну».

(„Ниж. лист.“ от 13/VI 17 г.)

Деят. СРД.
Сормово

Министерство труда предложило рабочим и служащим Сормовского завода отсрочить объявление забастовки, обещая выступить в роли посредника между

ними и правлением завода. Пленум общезав. комитета и бюро СРД постановил отсрочить забастовку до 20 июня.

(Проток. плен. засед. Сормовских организаций).

На общем собрании Ниж. гор. организации большевиков и меньшевиков-интернационалистов выступил с докладом «об экономической разрухе и организации производства» т. Бубнов. Говоря о падении промышленности, докладчик отметил, что капиталисты за последнее время ликвидируют свои дела и переводят деньги в заграничные банки.

(Проток. Ниж. гор. организ. РСДРП).

На Молитовской фабрике произошло резкое столкновение между большевиками и меньшевиками — членами СРД. Первые призывали рабочих к демонстрации за предоставление рабочим избират. прав в гор. думу, вторые были против этой демонстрации. В результате создалось возбужденное и весьма враждебное настроение рабочих по отношению к меньшевикам.

(Д. № 89 ССД, л. 8).

К зданию, где происходило заседание губисполкома, подошли в большом количестве рабочие Молитовки и Канавина и предъявили через делегатов-большевиков требования: 1) продление срока обозрения избират. списков в гор. думу; 2) включение рабочих районов Молитовки и Канавина (Московское шоссе) в черту города, с целью предоставления рабочим избирательных прав. Губисполком постановил: «Признать принципиально эти требования по существу правильными и избрать комиссию для рассмотрения этого вопроса».

(„Ниж. лист.“ от 15/VI).

Чмутовский вол. комитет, Горбатовского у., несмотря на приказ губкомиссара о том, чтобы не препятствовать частным владельцам заготавливать дрова в своих лесных дачах, постановил запретить частновладельцам рубку леса.

(Д. № 12 губкомиссара, л. 438).

При обсуждении случая столкновения между большевиками и меньшевиками на Молитовской фабрике на объединенном заседании сов. раб., солд. и кр. деп. оратор от большевиков был лишен слова. Так как заседание велось явно пристрастно по отношению к большевикам, последние демонстративно ушли с заседания.

(Д. № 89 ССД, л. 10).

26 (13) июня
Парт. жизнь
Н. Новгород.

27 (14) июня
Парт. жизнь
Молитовка

Раб. движ.

Крест. движ.
Горбат. у.

28 (15) июня
Деят. СРД.
Н. Новгород

29 (16) июня

Раб. движ.
Сормово

На собрании совета старост раб. и служ. и представ. цеховых комиссий Сормовского завода решено избрать стачечный комитет (5 от сов. цех. старост, 3 от СРД, 3 общезав. комитета, 3 правл. проф. союза, 2 сов. старост служащих и по 1 представ. от сормовск. социалистических организаций), а также организовать стачечный фонд путем отчисления от зарплаты рабочих и служащих.

(Протокол засед. совета старост сорм. завода).

Деят. СРД.

По поводу ареста рабочими директора Кулебакского завода плен. засед. Сормовского бюро СРД, общезаводского комитета и сов. старост служащих всецело присоединяется к постановлению кулебакских рабочих, приветствуя их выступление и обещая активную поддержку.

(Прот. засед. бюро СРД общезав. к-та сорм. зав.).

Крест. движ.
Курмышск. у.

Крестьяне с. Деянова, Курмышского у., выгнали местного помещика из его имения, скот и лошадей сдали продовольственному комитету и поставили караульного около постройки.

(„Крест. движ. в 1917 г.“ под ред. М. Н. Покровского и Я. А. Яковлева, стр. 93).

Парт. жизнь
Кулебаки

Общее собрание Кулебакской организ. РСДРП(б) по вопросу об устройстве демонстрации 18 июня постановило: «Устроить мирную демонстрацию с 11 час. утра, при чем работу на заводе в этот день приостановить. Выдвинуть лозунги на демонстрации: «Долой четвертую думу и гос. совет!», «Хлеба, мира, свободы!», «Долой 10 министров-капиталистов», «Вся власть советам раб., солд. и крест. депутатов!», «Немедленное опубликование советом действительно справедливых условий мира!».

(Протокол общ. собр. Кулебакск. организ. РСДРП(б) от 17/VI—1917 г.).

30 (17) июня

Раб. движ.
Сормово

На первом засед. Сормовский стачечный комитет единогласно признал необходимым принять все меры во время забастовки к сохранению в целости завода, как государственной собственности в будущем. Решено также принять самые решительные меры к прекращению тайной продажи спиртных напитков, пьянства, карточной игры и т. п.

(Прот Сорм. стачеч. к-та).

ИЮЛЬ

В Нижнем Новгороде по призыву парторганизаций 1 июля (18 июня) советов раб., солд. и кр. деп. состоялась демонстрация под лозунгами: «Объединение демократии вокруг советов раб., солд. и кр. деп.», «Борьба за мир без аннексий и контрибуций на основе самоопределения народов». На знаменах большевиков были лозунги: «Долой министров-капиталистов» и «Долой государственную думу». После демонстрации состоялась митинги. Ораторам, выступавшим за продолжение войны и наступления, рабочие не давали говорить и даже арестовали некоторых из них.

(„Ниж. лист.“ от 20/VI—17 г.).

Общее собрание рабочих молотовской мастерской 2 июля (19 июня) Ижевского завода вынесло резолюцию протеста против оглашательской политики меньшевистско-эсеровского большинства Ижевского совета раб. и крест. деп. Это большинство совета отклонило предложение фракции большевиков о перевыборах совета, несмотря на то, что большинство ижевских рабочих в июне 1917 г. было на стороне большевиков. «Против резолюции сов. раб. и крест. деп., говорится в резолюции собрания, мы протестуем потому, что не было принято предложение о внесении в резолюцию поправки о недоверии Врем. правительству. Долой диктатуру буржуазии! Долой смертную казнь! Эту поправку просим проголосовать по всем мастерским Ижевских заводов, а также поддерживать свои прежние постановления о перевыборах исполнит. комитета и совета раб. и крест. деп. Председатель собрания Г. Павлухин. Секретарь Ф. Кишин».

(„Ижевск в огне гражд. войны“, изд Вотского (Удмуртского) спарта, 1927 г.).

14 рота 106 пех. зап. полка, расквартированная в Вятке, на общем собрании по вопросу об отношении к моменту вынесла большевистскую резолюцию, заявив, что «Врем. правит. за истекшее время показало, что оно спасти революцию и страну не может», а потому необходим «переход всей власти в руки раб., солд. и крест. деп. — единственного революционного органа, способного спасти страну и революцию и приблизить ожидаемый всем миром мир с революционной демократией всех воюющих государств, мир без аннексий и контрибуций, с правом наций на самоопределение». В той же резолюции 14 рота «горячо протестует

1 июля (18 июня)

Парт. жизнь
Н. Новгород.

2 июля (19 июня)

Раб. движ.
Ижевск.Армия
Вятка.